

恢复家园，我们全力以赴

干群同心按下“重启键”

贵州日报天眼新闻记者 夏华 通讯员 吴胜华

六月末，洪水两次侵袭黔东南州，榕江、从江两县遭遇严重洪涝灾害。灾难面前，干部群众守望相助、众志成城。从江县三角井社区的干部群众同心协力，挥汗清淤；榕江县元帅村凌晨灯火下，村民自发为救援人员做饭……

一个个温暖的画面汇聚起灾后恢复家园的力量，两县的群众渐渐走出灾害的阴霾，恢复生活秩序。

新闻提示



从江党员干部群众清理街道上的淤泥。
贵州日报天眼新闻记者 王华 摄



榕江县元帅村村民为救援人员做饭。
贵州日报天眼新闻记者 杨正海 摄



7月1日，南方电网抢修人员在榕江县锦州新城小区架设低压线路。 通讯员 罗凯 谢释与 摄

台江县台拱街道创新“双报到”工作 党员融入网格为民解忧

通讯员 潘启燕 杨佩沛 贵州日报天眼新闻记者 钱仕豪

在职党员亮身份、服务资源进社区、结对帮扶暖民心……今年以来，黔东南州台江县台拱街道以“双报到”工作为抓手，推动党组织和在职党员“双下沉”。截至目前，累计解决群众急难愁盼问题80余件。

“以前总羡慕村里有帮扶干部，现在我们也有‘亲人’了。我女儿在外打工，我们两个老人身体差，现在县计生协结对单位每周都来看望我们，给我老伴看病送药，心里

感激得很。”北门湾社区低保户李文书指着桌上的药欣慰地说。

针对城市社区困难群体帮扶力量薄弱问题，台拱街道创新建立“党组织+特困户”结对机制，按照“红（急需救助）、黄（关注帮扶）、蓝（常态跟踪）”三色分类，建立动态管理台账，由“双报到”单位定人包户、定责包扶。截至目前，41家县直单位党组织认领69户困难家庭，制定个性化帮扶

方案19个，对224名独居老人、残疾家庭等重点人群实行“周走访、月评估”的动态管理，开展走访慰问100余次。

“从反映问题到解决只用了1天，这样的效率必须点赞。”看着畅通的楼道，秀眉社区居民邰昌珍赞不绝口。原来，邰昌珍家所在的位置在交孟沟安置点1栋因装修垃圾临时堆放影响通行，社区网格员通过微信群反馈后，台江县直机关工委主动认领，并迅速组织在职党员

成立环境卫生突击队，开展了集中清理。

据了解，台拱街道将县直在职党员编入27个网格内，结合实际推出便民服务、平安守护、楼栋建设、助老帮困等首批三大类九方面的在职党员服务社区岗位，推动在职党员根据居住地、专业特长自主认领服务岗位，还创新建立“1个社区党组织+N个报到单位+N个网格员+居民代表”的“1+X+N”服务矩阵，推行“项目化+清单化”服务模式，居民“点单”提需求、社区“派单”定任务、党员“接单”抓落实，形成服务闭环。通过该模式，787名在职党员深入网格开展健康义诊、暑期儿童托管、法律咨询、助老送餐、政策宣讲等活动92场次，累计解决环境整治、设施维修等各类问题80件，平均办结时间缩短至23天。

凯里市大溪村蜡染产品卖到浙沪粤

苗寨里“蓝玫瑰”开得正艳

贵州日报天眼新闻记者 陈丹

山路盘旋如丝带，穿过树林，绕过农田，经过溪流……在一个转角，遇见美丽苗寨——黔东南州凯里市旁海镇大溪村。

正是瓜果飘香的仲夏时节，有580户2532人的大溪村处处绿意盎然、生机勃勃，田埂旁的枇杷树果实累累，路边的李子树散发着果香，庭院里各式花朵争奇斗艳，果香、花香在鼻尖萦绕。

“我们这还有一朵‘花’，也很香。”大溪村党支部书记杨胜忠笑着说。

在一栋花木扶疏的农家小院里，记者见到了杨胜忠口中的“花”——蜡染玫瑰。

“全部材料准备后，几分钟就能做出一朵玫瑰。”坐在工作台前，绣娘田春英娴熟地将一条条细长的蜡染蓝布去掉多余的丝

线，这些布条经过巧手折卷、胶水固定、绑花杆等一道道工序，就能变成一朵朵美丽的“蓝玫瑰”。

苗寨里“蓝玫瑰”开得正艳，源自一位年轻人对蜡染技艺的热爱和对家乡的热爱。

大溪村青年杨从森2016年毕业于黔东南民族职业技术学院旅游工艺品设计与制作专业，一直从事银饰、蜡染、刺绣工艺品行业，并与小伙伴一同成立了贵州黔承世锦苗族工艺品有限公司。

事业逐渐有起色后，回报家乡的念头一天天滋长。

从主持“三月芦笙节”、捐资助学到自费修建百米道路、帮助困难家庭……杨从森把对家乡的爱揉进一次次的实际行动中。

2021年，为了把蜡染传统技艺传承和发扬，带动村里妇女们自主创业，杨从森回到大溪村成立了“锦绣大溪”品牌工作室和贵州锦绣大溪文化发展有限公司，并建立板蓝根种植基地，让蜡染技艺在家乡土壤开出美丽花朵。

蜡染玫瑰、蜡染艾草锤、蜡染T恤、蜡染布娃娃……“锦绣大溪”品牌工作室里，千年传承的白蓝之美正以全新的姿态走进当代人的生活。

广西1000支玫瑰、广州300件T恤染色……工作室展示厅的白板上近期生产计划一目了然。

“早上7点过就来上班了，按件算钱，一个月有两三千元的收入，家里的活

也没耽误。”从2021年杨从森在家乡创建“锦绣大溪”品牌工作室后，绣娘田春英就在这里谋得了一份家门口的工作，一干就是4年。

依托家门口的“锦绣大溪”品牌工作室，大溪村10多名妇女吃上了“手艺饭”，一根根蓝白布条在她们巧手翻飞中惊艳绽放，变成一朵朵致富的“蓝玫瑰”。

据介绍，贵州锦绣大溪文化发展有限公司以“工作室+订单+农户”的形式，组织村民种植板蓝根、制作蜡染工艺品，再由公司回购销售。目前，已开发蜡染抱枕、摆件、蜡染画、包包、窗帘、T恤、头绳等10余类产品，产品远销浙江、上海、广东等地。

“以前一年打工的钱全填了‘人情坑’，现在一年酒席能省上万元。”6月27日，黔东南州天柱县共和村村民陶光祥感慨地说。

2015年，共和村用一间“合约食堂”刹住了铺张浪费的歪风，更意外解锁了乡村治理的“新技能”。

“红白事”本是维系社交的纽带，但随礼也曾渐渐异化为一种攀比，为群众增加了很大的经济负担。共和村党支部书记刘兆桂算过一笔账：“过去，村民年均送礼支出占年收入60%，一桌酒席动辄上千元。办一场酒，穷半年；吃一场酒，愁三天。”

因此，村里开办了“合约食堂”，破题关键在于“三刀切”：切规模，仅限婚丧宴，桌数不超过20桌；切成本，每桌菜价不超过300元；切名目，禁止升学、搬家等巧立名目的宴请。此后，该村酒席场次锐减，村民户均年省1万元以上。

随着酒席减少，“合约食堂”发展成为提升基层管理效能、建设美乡村的一个平台。村民议事的“圆桌会场”，40余场村民会议表决通过“禁渔公约”“限炮令”等13项村规；文化传播的“精神粮仓”，政策宣讲、科普课堂、非遗侗戏轮番上演；矛盾调处的“和解茶室”，20余起宅基地纠纷、赡养矛盾在饭菜中化解。

从刹歪风到吹新风，从遏制铺张浪费的“止损点”，到乡村善治的“发力点”，天柱县将共和村经验提炼为可复制的“合约食堂+”模式，将其与基层党建、文化惠民、志愿服务等工作有机融合，不断拓展合约食堂的功能边界。目前全县103个“合约食堂”年均为群众减负超亿元，相关案例入选全国文明村镇典范。

贵州日报天眼新闻记者 凌忠云 通讯员 伍丽 杨庆松

制茶能手台江竞技

本报讯（记者 石含开）6月23日至25日，“决胜‘十四五’·建功新时代”2025年黔东南州“村BA燃茶香·技忆耀台江”手工制茶技能大赛在台江县举行，来自黔东南各县（市）的16支代表队91名制茶能手同台竞技。

来自黎平县侗乡福茶业有限公司的张卫琼凭借精湛技艺，获手工卷曲形绿茶赛项一等奖。她兴奋地表示：“通过比赛，学到了实用的制茶本领。今后，会更努力提升技艺，宣传家乡的黎平茶。”

“通过比赛，不仅选拔出了一批优秀的手工制茶技能人才，还提升了黔东南茶叶的知名度和美誉度，将进一步促进茶文旅融合发展。”

黔东南州人大常委会副主任、黔东南州总工会主席吴光福表示，该州将以此次大赛为契机，继续加大对茶产业支持力度，加强人才培养，传承和创新手工制茶技艺，推动茶产业迈上新台阶。

三穗 无人机飞防护粮食安全

本报讯（记者 蒋鸿琪 通讯员 欧敬文）当前正值水稻病虫害防治关键期，针对田间白背飞虱若虫快速生长的态势，6月27日，黔东南州三穗县农业农村局启动应急防控机制，组织专业队伍在重点区域开展无人机飞防作业，为秋粮稳产丰收保驾护航。

在长吉镇赤瓦坝区，技术人员熟练操控植保无人机进行低空作业。伴随着螺旋桨的嗡鸣声，多架无人机按照预定航线往返飞行，将雾化药剂均匀喷洒在稻田。

三穗县农业农村局监测数据显示，当前第三代白背飞虱若虫在当地呈中等发生态势，部分坝区存在偏重发生风险。“受近期连续降雨影响，传统防治办法难以开展，导致虫龄增大、防治窗口期缩短。所以紧急调配无人机开展统防统治，目前已累计完成飞防作业1800亩。”该局农艺师张杰介绍。此次飞防作业计划覆盖面积8000亩，重点针对赤瓦、青洞、德明、瓦寨等主要产粮坝区。

施秉 订单鲜食玉米助增收

本报讯（记者 陈化勇 通讯员 杨健）时下，正值鲜食玉米壮果的时节，在黔东南州施秉县城关镇新桥村的玉米种植基地，村民们忙着进行玉米包果筛选。

今年，在省农业农村厅项目支持下，施秉县在8个乡镇推广种植5000亩鲜食玉米。该县农业技术推广站技术人员胡俊表示，农技人员全程提供技术服务，指导农户运用育苗移栽、“一喷多促”等新技术，同时帮助企业培育自主品牌，提升产品附加值。

贵州中禾农业发展有限公司负责人陶光平介绍，通过实施“公司+农户”订单模式，公司已带动600多户农户种植4000余亩，亩产约3000斤。近两年，该公司不断拓展线上线下销售渠道，今年预计销售鲜食玉米超700万棒，将带动更多农户增收。

锦屏 禁毒宣传进校园

本报讯（通讯员 吴成桃 记者 钱仕豪）在第三十八个“6·26”国际禁毒日来临之际，6月25日，黔东南州锦屏县法院组织干警走进锦屏县城关一小，以“珍爱生命，远离毒品”为主题，为学生们带来了一堂法治教育课。

当天，干警结合近年来办理的毒品案件的典型案例，用通俗易懂的语言向学生们介绍了毒品的种类、危害以及预防等。此外，为增强课堂的趣味性与实效性，干警设计了互动问答环节，围绕毒品的种类、危害等提出问题，学生们踊跃举手抢答，现场气氛十分活跃。这一堂生动的法治教育课，有效提高了学生们拒毒、防毒的意识，进一步树立“健康人生，绿色无毒”的理念。